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Циљеви наставног тумачења:
· Упознати ученике са уметничким значајем, идејним и хуманистичким богатством песме Итака и на тај начин побудити интересовање за Јосифа Бродског, истакнутог песника XX века.
· Ширити знање о савременој светској поезији и развијати књижевно образовање на примеру највиших естетских домета. 
· Усавршавати литерарну рецепцију, охрабривати литерарна трагања у оквиру поетичког, мотивско-тематског, проблемског, стилског дијалогизма поетског текста.
· Упућивати ученике на истраживачки и критички однос према савременој књижевности; оспособљавати их за самостално и стваралачко читање, доживљавање, разумевање, тумачење и оцењивање поетског текста.
· Развијати књижевни укус и стварати трајне читалачке навике.
· Обезбедити функционална знања из теорије и историје књижевности ради бољег разумевања и успешнијег проучавања поетских текстова (подстицање ученика да сагледају интертекстуалност као нову контекстуализацију уметничке творевине, прихватање интерлитерарних гледишта на песничко дело).
· Васпитавање у духу јачања спознаје и промишљања човековог културно-историјског и духовног искуства.
Ј. Бродски: Итака
Вратити се после двадесет лета опет,
босоног у песку потражити стопе.
И Рекс ће да лаје пристаном и жалом,
радост скриће тиме што је подивљао.

Можеш свући рите знојаве и грозне;
послуга је мртва да ожиљак позна.
А једину што те, наводно, чекала,
не можеш да нађеш, јер се свима дала.

Клинац ти већ момак; морнар је и сам,
на тебе, пак, гледа као да си шљам.
А језик на коме ту се урла свуда
да разумеш – биће узалудан труд.

Је лʼ то оно острво, ил модрине се
натопила зена, па се гади свег:
због делића тла неће ваљда вал
обзорје заборавити, предав му се сав.
1993.
За целовиту анализу песме Итака функционалан би био скуп задатака који би премрежио уметнички свет песме, односно њене водеће вредности. Наравно, разговорни облик рада на часу умножава истраживачке задатке, богати их новим гледиштима и повезује са ширим проблемским контекстом.
План:
1) Одисејев повратак
 Утврдите да је Итака алузија на Одисејев повратак у отаџбину.  У чему се огледају одступања у приказивању повратка јунака Бродског у односу на Хомеровог Одисеја?  Зашто Бродски не именује свог јунака?  Докажите да је простор кључни елемент за смисаоно конституисање песме. 

2) Самоћа лирског јунака
 Опишите атмосферу која прати повратак лирског јунака на Итаку.  Које су последице прохујалог времена?  Прикажите унутрашњу драму јунака.  Шта потврђује да је непрепознавање коначно и да је самоћа јунака дефинитивна?  Сагледајте мотив губитка у песми. 
3) Семантичко клатно
 Обратите пажњу на глаголско време у песми.  Зашто се често користи инфинитив, безлични глаголски облик?  Како граматичка семантика појачава варљиву, нестварну ситуацију?  Којим су глаголским облицима саопштени познати догађаји, они који су се већ збили?  Проучите лексику у песми.  Којим средствима песник „снижава“ стил и с којим циљем?  Коментаришите употребу заменице ти.  Зашто нема облика ја који је очекиван и природан?  Тумачите слику вала и хоризонта.  Коју функцију има мотив зенице ока?

4) Одисеј  универзалан знак
 Колико се ауторова лична духовна ситуација може наслутути у песми? (Имајте у виду животну причу Бродског.)  Коју улогу има записани датум настанка песме?  Опишите савременог Одисеја.  Шта симболише Итака?  Анализирајте поглед на свет који је Бродски исказао у овој песми.  Формулишите што више идеја произашлих из прочитаних стихова. 

У песми Итака културно наслеђе је фон на коме се одвија песничка драма. Дакле, ако знамо да је прави садржај модерне лирике у драматици спољних и унутрашњих сила у њој уобличених,онда је Итака одличан пример.
Песма комуницира са Хомеровом Одисејом. Тематска реч песме означава географски појам  острво у Јонском архипелагу, али и призива из далеке прошлости јунака Тројанског рата, Одисеја. Дакле, древни еп је претекст песми Бродског Бродски разграђује познату митску матрицу, преврће је натрашке и поново је уобличава у контесту песме Итака. 


Хомер: Одисеја                                                                             Бродски: Итака
Одисеј стиже у своју постојбину после 20 година. --- Вратити се после двадесет лета опет.
Не препознаје завичај због магле.                          --- Је лʼ то оно острво? 
Телемах је пловио морима у потрази за оцем.       --- Клинац ти већ момак; морнар је и сам.
Син не препознаје оца јер стиже у лику просјака.  --- рите знојаве и грозне; на тебе, пак, гледа                                         као да си шљам.
Пас у странцу препознаје свог господара и умире од туге јер му не прилази.
                                                                           --- И Рекс ће да лаје пристаном и жалом.
Стара дадиља по ожиљку препознаје домаћина, али чува тајну.   --- ожиљак позна.
У дворцу су Пенелопини просци пристигли са свих страна. --- А језик на коме ту се урла свуда.
Кад се упореде књижевни јунаци, запажа се следеће:
Хомеров Одисеј има позитиван став преме повратку кући. Све што се дешава води ка његовом препознавању и духовном повратку. Одисеј Бродског уопште и не помишља да га код куће неко очекује; његов однос је негативан. Време је све разградило и након горког искуства које је пратило његов повратак на Итаку може само да констатује да нема ничег у простору на који се вратио после двадесет година. Одсуство је избрисало све што је човеку некад припадало или било с њим у вези. Људи су се изменили, подивљали, баш као и животиње, издали су, отуђили се... Кад уместо родне језичке мелодије чује урлање, повратак ће се претворити у катастрофу. Не само да је немогућа комуникација, него је у питање доведен идентитет јунака и његова интеграција. Са разградњом језика нестаје прошлост, будућност, поимање, сигурност, осећање припадности, властите вредности... Ако пођемо од Гадамерове истине да је језик светло живота, онда је Одисејев живот из основа пољуљан. Зато у неверици пита: Је лʼ то оно острво? Ничег нема у простору коме се вратио после 20 година. Остало је само име Итака. Самоћа је дефинитивна.
Конструкције са инфинитивом, бесубјекатске или обезличене, као и неименовање јунака, наводе на закључак да је ресемантизацијом мита Одисеју дат општељудски карактер. У заменици „ти“ свако се може пронаћи. Циљано упрошћавање, „приземљивање“ језика и иронија врло су функционални. Жаргонизми депоетизују и наглашавају страшне последице дугог одсуствовања.
Лирски јунак се после поражавајућег исхода повратка на острво преиспитује да ли је ово острво оно што је тражио. Затим се повлачи у минус присуство да би још зена, метонимијска употребљена „боловала“ од виђеног света. Она се напајала модрином неба и мора, па је гађење њена реакција на промењену слику. У стиховима који следе човек је поистовећен са валом који хита ка обзорју, предав му се сав. Вал, бежећи од копна према хоризонту, неће заборавити то острво. Или супротно: вал који запљускује острво, неће заборавити хоризонт.
Осцилаторно кретање воде које називамо таласима, предочава сам живот. Кретање је живот. Управо познавање хоризонта тера јунака да превлада трагичну немоћ. Као што вал хрли обзорју тако и човек тежи даљинама.
Итака је настала 1993. године; прошло је 20 година од песниковог изгнанства из отаџбине и присилног растанка са сином. Одисеј Бродског је ближи животу и свакодневици него Хомеров јунак. Нажалост, херојска времена су прошла, идеалних људи нема. Нетрагом је нестала Пенелопа, симбол привржености и оданости. Вољена не чека. Нема сина који је као Телемах био спреман да жртвује сопствени живот тражећи свог оца. Ни пси више не памте свога газду.
Античко херојско доба са својим вредностима представља идеалну подлогу на основу које се све несавршености и дисхармоничности савременог света изразитије осећају.
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