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	Наставна јединица 
	Дeчаци Павлове улице и ми

	Наставник 
	Марија Митровић

	Тип часа 
	 Обрада


	Облици рада
	Фронтални, рад у пару, групни

	Методе рада
	Дијалошка, стваралачка, текстовна, демонстративна, аналитичко-синтетичка

	Наставна средства
	Роман, дневник прочитаних књига у кесици, фотографије, истраживачки задаци, наставни листићи које је припремио наставник: задаци за групни рад, материјал за рад самих група ( хамер)

	Циљ часа 
	Тумачење романа о ђачким дружинама (тематско, мотивски, композиционо, идејно)

	Исходи учења, према образовним стандардима 
	Ученик је у стању да са разумевањем опише свој доживљај различитих књижевних врста, илуструје особине ликова примерима из текста, вреднује поступке ликова и аргументовано износи ставове, развија имагинацијски богате асоцијације на основу тема и мотива из књижевног дела,  наведе примере личне добити од читања, напредује у стицању читалачких компетенција

	Кључни појмови
	Дечаци Павлове улице, Ференц Молнар, роман, проза за децу и младе, епика

	Међупредметне компетенције
	Сарадња, решевање проблема; одговоран однос према демократском друштву

	Корелација
	Историја, Географија, Грађанско васпитање

	Активности наставника
	Упозанаје ученике са циљевима и садржајима часа, прати излагање ученика и рад група; 
Негује естетски доживљај књижевног дела код ученика; 
Развија етос ученика на основу прочитаних књижевних дела.

	Активности ученика
	Поштује правила понашања и рада на часу; Укључује се у дијалошко тумачење дела; Саопштава своје мишљење у вези са књижевним делом.


Уводни део часа
             У уводном делу часа је неопходно да ученици са радозналошћу и заинтересованошћу приступе изради задатака које су добили пре самог часа, али и питањима која ће наставник постављати на самом часу. Приликом одабира начина мотивације наставник води рачуна о теми која ће на часу бити обрађена и жељеним исходима часа. 

         Како би код ученика пробудио знатижељу, наставник је одлучио да ученици о животу Ференца Молнара сазнају преко интервјуа. Унапред је одредио двоје ученика: један од њих ће бити у улози новинара, јер се и сам Ференц Молнар бавио новинарством, док ће други ученик бити Ференц Молнар. Изражајно вођење интервјуа требало би да пробуди радозналост самих ученика. Ученицима је скренута пажња да памте биографске податке из самог интервјуа. 
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Интервју: Новинар: Можете ли се укратко представити? Писац: Ја сам Ференц Молнар. Рођен сам давне 1878. године у Будимпешти. Бавио сам се новинарством, кажу да сам успешно писао драме, Господин доктор, Лилиом, Гардист, често су извођене код вас у Србији, али ја сматрам да сам међу децом најпознатији по свом роману Дечаци Павлове улице. Новинар: Роман сте објавили 1907. године. Провобитно је излазио у наставцима, у новинама. Да ли је тема романа плод Ваше маште? Писац: Роман сам засновао на сопственим доживљајима из детињства. У моје време није било дечијих игралишта, тако да сам детињство проводио у дрвари, у Павловој улици. (Новинар показује слику споменика дечацима Павлове улице у пештанском кварту Јожеф-варош, у коме је у радничким зградама живела нижа и средња класа. Крај је био густо насељен, тако да је био без паркова и игралишта.) Новинар: Шта бисте поручили данашњим ђацима? Писац: Замолио бих вас, драги ђаци, да се добро усредсредите на радњу романа, јер је реч о типу одбаченог дечака, а верујем да се данас и неко од вас понекад осети понижено и слабо. Молио бих вас да обратите пажњу на тему вршњачког насиља и да уочите да је борба ових дечака била пресудна за одређивање места у друштву, за прихватање од стране заједнице. Дечаци Павлове улице проводе своје немирно дечаштво у ратничким играма копирајући јунаке из авантуристичких романа. Надам се да се и ви понекад тако играте, иако су се времена променила. Уколико не желите да будете усамљени што више читајте!
Након овог кратког интервјуа следе утисци. Подстакнути наставниковим питањима ученици говоре да је интервју био јако занимљив, нарочито само обраћање писца, њима, ђацима шестог разреда.
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Следи подсећање: Ученици при обради сваке лектире воде Дневник прочитаних књига: (биографија писца, време и место радње, тема дела, сажето препричавање, особине главних и споредних ликова, поруке дела, најлепши цитати из дела, илустрације омиљених сцена). Ђаци су овог пута добили задатак да свој дневник спакују у ковертама или кесицима, али тако што ће у њих спаковати све предмете који их асоцирају на саму радњу романа. На полеђини кеса су излепили књижевни род и врсту, место и време радње, најзанимљивије сцене (укратко), као и поруке самог романа. У кесама су се нашле: књига из хемије, алва, кликери, застава, црвена кошуља, капа, дрвца, багер, који их подсећа на градилиште, фигура пса, који представља Словаковог пса Хектора, игла и конац, асоцијација на Немечековог оца). Један ученик представља садржај кесице, свог дневника, говорећи зашто је баш те предмете изабрао, а овакав начин мотивације је искоришћен зато што доводи до веће заинтересованости самих ученика.
Главни део часа
Ова наставна јединица служи као подстицајни елемент за успостављање свестране корелације са свакодневним животом, при чему ће се главна тема тип одбаченог детета искористити да истакне васпитне циљеве, како би се скренула пажња да размишљамо о томе како безазлена дечија игра може довести до кобних последица.
 Наставник је поделио раније ученике у групе. Истраживачки задаци су осмишљени тако да  уз помоћ њих анализирамо читаву радњу романа, с посебним освртом на лик Немечека. Ученици стваралачки учествују у раду група, парафразирају прочитано и износе свој доживљај, упоређујући радњу романа са осталим прочитаним романима о дружинама, као и са примерима из свакодневног живота и властитим искуством. (Укупно је двадест четворо ђака, тако да је у свакој групи по шесторо ученика).
 Наставник поново пажљиво чита сваку групу задатака појединачно.

Задаци су осмишљени тако да се:

· прва група задатака односи на градилиште, као оазу пештанске деце, али и пориште Немечекове борбе за сигуран простор одрастања, као и на устројство које је владало у групи дечака Павлове улице, групи са црвено- зеленим капама.
· друга група задатака односи на устројство које је владало код црвенокошуљаша, као и на сам опис ботаничке баште.
· трећа група задатака односи се на борбу, пресудну за одређивања места у друштву, пресудну за прихватање од стране заједнице.
· четврта група задатака се односи на сам крај романа. Сви смо ми весле и тужне слуге живота, узалудност победе, нестајање градилишта. 
Подсећање на правила групног рада (учешће свих чланова групе у раду, уважавање мишљења свих чланова, поштовање времена, пажљиво слушање излагања група). Наставник обилази групе и пружа потребну помоћ. Са сваком групом посебно разговара о ономе шта се од њих тражи и упућује их како могу доћи до решења и потребних одговора. Води рачуна да у оквиру групе сваки члан обавља одређени део задатка. С обзиром на то да су ученици раније подељени на групе и да су већ код својих кућа проучили истраживачке задатке, остаје им да на хамеру обједине своја запажања. Овакав начин рада се показао делотворним, зато што ученици изражавају своју креативност, вежбају да се јавно представљају, а и међу самим ученицима уочава се такмичарски дух, јер сви желе да се представе у што бољем светлу.
Истраживачки задаци (задаци за рад)
· Изглед градилишта, ликови дечка, наши ставови

На основу података датих у роману покушајте да замислите градилиште и представите ликове
· Сетите се дела обрађених у петом разреду, која говоре о ђачким дружинама (Напишите називе тих дела у горњем десном углу папира и заокружите оно које вам се највише допада).
· Објасните значај великог градилишта у близини Павлове улице. Да ли и ви имате своје место за игру? (Напишите кључне речи на хамеру).
· На датом хамеру испишите имена ликова из црвено-зелених капа и особина које их красе. Заокружите оне ликове који вам се допадују, па ћете образложити због чега. Ставите знак узвика поред ликова чије понашање не оправдавате. Ликови Немечека и Боке додатно осветлите кроз сцену ухођења, као и сцену самоиницијативног подвига малог плавог дечака. 
· Како се осећа неко ко је изгнан из друшта и вечито понижаван?
· Изглед ботаничке баште, устројство у дружини црвенокошуљаша; нисам судија, али не оправдавам...
Читајући роман упознати сте са дечацима који чини црвенокошуљаше. Потрудите се да представите следеће:    
· На хамеру нацртајте оно што вам је привукло пажњу у ботаничкој башти, месту окупљања дечака Црвених кошуља (Сагледајте башту из угла Немечека, Чонакоша и Боке).
· Напишите имена дечака који чине дружину црвенокошуљаша, а затим се усредсредите на лик Фери Ача. (Издвојте кључне особине).
· Са десне стране хамера напишите које особине дечака не оправдавате.

· Сетите се приповетке Чича Јордан, обрађене у петом разреду, која говори о издајству дечака Гилета од стране другова! Какви другари морамо бити?

· Опис борбе пресудне за заузимања места у друштву; да ли је тако морало бити?

Опис рата је дат у роману са доста детаља. Потрудите се да укратко наведете битне детаље, тако да опис борбе буде дат као резиме. Следећа питања ће ти помоћи.

· Направите мапу изгледа градилишта током ратовања (план напада црвених кошуља).
· Како се дечаци у игри војника и ратова ословљавају међу собом? Откуд дечацима такав начин опхођења и строгог поштовања војниче дисциплине? Шта мислите о самим правилима ратовања? Издвојте кључене речи на хамеру!
· Објасните сцену доласка изасланика црвених кошуља.

· Шта је пресудно утицало на победу Бокине војске? Да ли је Немечек требало раније да добије заслужени статус? Напишите на десној страни хамера образложење!
· Сви смо ми веселе и тужне слуге живота, терет болести,  узалудност победе, нестајање градилишта

Ово је најтужније део романа. Спремите се да одговорите на дата питања, иако вам, сигурна сам, неће бити лако, због реалности живота представљеног на последњим страницама.
· Покушајте да опишете Немечекову кућу и представите његову породицу.

· Шта је помутило велику радост победе? Ко је најтеже поднео Немечекову смрт? 

· Шта се десило са градилиштем, парчетом земље, које су дечаци волели као своју отаџбину? Како је представљен свет одраслих? Направите паралелу са дечијим светом.
· Да ли је победа узалудна? (Издвојте закључке на хамеру!) Која је последња Немечекова реченица?
Након давања прецизних упутстава о раду сваке групе (неопходно је да обједине оно што су већ протумачили кроз истраживачке задатке). Наставник им дели материјал за рад:
· Групе добијају хамер на  којем ће издвојити најбитније
Следи излагање група:

Изглед градилишта, ликови дечка, наши ставови
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      Прва група је имала задатак да пажњу посвети опису самог градилишта, али и особинама које су испољавали дечаци. Требало би да на основу описа илуструју како замишљају градилиште. У горњем десном углу хамера ученици су навели дела која су обрађивали, а која се односе на дружине дечака. Представљајући своја запажања закључили су да ниједно дело до сада није толики утисак оставило на њих, колико тужан роман Дечаци Павлове улице. Дела која су наведена су: Доживљаји Тома Сојера, Марк Твен, Хајдуци, Бранислав Нушић, Чича Јордан, Стеван Сремац.  Натавник наводи да ће ове године обрађивати и роман Орлови рано лете, Бранка Ћопића, тако да ће тада правити паралелу са овим романом.     
Затим ученици излажу шта је градилиште представљало за саму дружину. Оно што је занимљиво је да су се осврнули и на сам интервју са Ференцом Молнаром с почетка часа.   Градилиште је за њих представљало све. То је за њих био и град и шума и брдски крај. Плац је био толико раван да је могао заменити америчке прерије, а лепшег и индијанскијег места од овога нису могли наћи. Док представљају свој рад наставник ће наводити ученике да се позивају на делове текста на основу којих су извукли закључке, а затим ће разговор проширити на места која њима значе, на којима се играју са својим другарима. 

Ученици ће издвојити ликове, а усменим излагањем ће употпуњавати њихове особине. Ученици ће закључити да је Ференц Молнар успео да проникне у психологију самих ликова и да је пар ликова у делу нарочито описано. Кроз сцену ухођења и самоиницијативног подвига биће осветљен лик Немечека. 
Ерне Немечек је био најмлађи, најмршавији, наизглед нејаки дечак. У војсци Павлове улице био је једини редов. То је оно што га је болело. Он је био најмлађи, чак и склон сузама, зато што га је неправда јако болела. Ученици уочавају да иако је физички нејак и слаб, Немечек ће постати поштован међу дечацима обе дружине. На ученике је посебно оставио утисак разговор Немечека и Геребовог оца, у коме Немечек не жели да ода другара. Његова храброст (када је својом вољом отишао у ботаничку башту да уходи црвене кошуље), његово пркосно држање пред Фери Ачом и неизмерна оданост дружини у свему су надокнадили његов слабашан физички изглед. Ученици ће се осврнути и на његову победу у боју, када обара Фери Ача, али наставник им говори да ће друге групе употпунити излагање. 
Јанош Бока бива изабран за вођу дружине, са чак једанаест гласова, чиме изазива гнев размаженог Гереба. На лицу је Бока имао трагове мужевности, глас му је био дубок, у мање свађе се никада није мешао. Био је прави вођа. Чак је и себе уписао у црну књигу, јер једном приликом није затворио капију. Мудар, смирен, озбиљан, проницљив, дечак који је умео да опрости Геребу издајство, али је увек деловао смирено. 
Ученицима се није толико свидео лик Деже Гереба. Крај његовог имена су ставили знак узвика. Сматрали су да је размажен, да је себе сматрао много бољим момком него што јесте. Размажен дечак из господске куће, Бокин најбољи друг, бива оптерећен сујетом, јер је на гласању освојио само три гласа, и то један од Боке. Да би напакостио дечацима прешао је на страну Црвених кошуља (...оставићу отворена мала врата. Нећу их закључати.). Ученици уочавају да је својим делом показао да је прави слабић, једном речју издајник. Гереб се покајао, тражио је да му опросте, они су му опростили, тако да се поново вратио међу своје другове. Само је велико Бокино срце могло да опрости овај грех. Ученици наводе и лик Челеа, који је био кицош и носио је листове испод пазуха, само оне неопходне за тај дан у школи, а није му сметало поскупљење алве, све док исту није пробао. Чонокошу је било толико досадно на часовима да је зевао попут воденог коња, а био је препознатљив и по свом звиждању. Наставник проширује излагање питањима да ли је и њима понекад досадно на часовима. Барабаш и Вајс који је превртао џепове и из њих вадио мрве, такође, чине дружину. У дружини су и Рихтер и Колнаи. Ученици наводе и Словака, као и његовог пас Хектора.
 Ученици истичу особине ликова које би волели да поседују. Посебну пажњу ће посветити оним карактеристикама које су заокружили и навели да би волели да их развију код себе.  Циљ овог разговора јесте да ученици створе свест о важности  целоживотног учења и да сами почну наводити примере личне добити од учења и од читања. У различитим животним ситуацијама нам управо знање стечено у школи може помоћи. Заједно би требало доћи до закључка да нам понашање ликова помаже да боље упознамо себе и свет око себе. 
Ученици ће изложити да ниједно дете не би требало да трпи било какав вид понижења и изгнаности из групе. Свако дете без обзира на социјални статус има право на уважавање. Наводе сличне примере из свог окружења.
Изглед ботаничке баште, устројство у дружини црвенокошуљаша ; нисам судија, али не оправдавам...
 Наредна група има задатак да опише место где су се скупљали дечаци из противничке групе. Приликом решавања овог задатка, ученици ће тражити потребне податке у самом тексту, али ће их допунити неким личним запажањима и закључцима.
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Ученици говоре да су о месту скупљања дечака црвених кошуља најбоље спознали када су Немечек, Чонакош и Бока уходили црвене кошуље. Њихово тајно место је било на средини језера, у близини ботаничке баште Неопходно је било превести се чамцем до њиховог скровишта. Управо је вода из језера и вода из ботаничке баште, коштала Немечека живота. Њихову дружину су чинили: Фери Ач, браћа Пастори, Вендауер, Себенич. Ученици истичу да гаје симпатије према вођи Фери Ачу. Говоре да је он био тако страшан и јак, али да је у очима имао нешто мило и симпатично. Нарочито им се свидело што је умео да буде и осећајан, јер је на крају романа послао дечаке да посете Немечека, али и што према својим саборцима није имао милости, нарочито ако нападну слабије од себе (казнио је Пасторе, потапањем у језеро). Очекује се да ученици наведу негативне особине браће Пастор. Они су ишли увек опуштене главе, мрко и намргођено су гледали, били су црни, сунцем опаљени момци и нико их никада није видео да се смеју. Њих се ваљало бојати, зато што су били склони насиљу, нарочито према малим и нејаким дечацима. Себенича оцењују као дечака који није био превише обазрив и паметан, јер да није било његових коментара дечаци би приликом ухођења били ухваћени.

Подсетићемо се приповетке Чича Јордан у којој дечак Гиле, када бива ухваћен и у опасности, бива исмејан од стране својих другара. Ученици закључују да најмање топлине има у браћи Пастор и долазе до закључка да се никада ни према коме не треба понашати насилно, да се све у животу решава разговором и лепом речју. 

Опис борбе пресудне за заузимања места у друштву; да ли је тако морало бити?
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Трећа група је усмерена ка тумачењу самог боја. На хамеру ученици представљају нацрт градилишта, пред сам бој. Ученици говоре да су Бокини ратници носили црвено-зелене капе, а ратници Фери Ача црвене кошуље. Да су дечаци озбиљно схватили игру говори и њихово ословљавање са: господине команданте, потпоручниче, разговори су се водили у ставу мирно, користeћи речи разумем, извршавам, заповедам. Очекује се да ученици закључе да је такав начин опхођења преузет из ратничких и авантуристичких филмова, али и из прочитаних романа, који су побудили машту дечака. Правимо осврт на значај књиге и књижевног дела: Читање, то је култура! Ученицима су се посебно свидела правила ратовања: неће бити туче, само пешчане бомбе, рвање и борба копљима, а онај који са оба рамена дотакне земљу биће побеђен. Ученици говоре да су изасланици јавили у колико ће сати бити борба, тако да није било изнађења. Стратегија Фери Ача је била таква да је војску поделио у два дела, једним делом је командовао старији Пастор и нападали су из Маријине улице. Фери Ач је предводио други део малих војника, али је план био да нападне када прва група заврши борбу. Када је схватио да су му војници заробљени у колиби, Фери Ач је напао дечаке, што му је и полазило за руком, јер је све више напредовао ка колиби. Појављује се мали плавокоси дечак који скаче на Фери Ача, иако мањи за главу и савладава га, али клону преко њега онесвешћен.
Ученици уз подстицајна наставникова питања долазе до закључка да је управо храброшћу Немечека, решено питање међу зараћеним дружинама. Говоре да је Немечек заслужио титулу капетана, јер је и у најтежим мукама био уз дечаке, своје пријатеље. Ученици наводе како се осећа особа која је изгнана из друштва: уплашено, безизлазно, повређено, утучено. Уз наставникова подстицајна питања долазе до закључка да није битан социјални статус, не смемо судити о другима на основу физичког изгледа. Бој не бије светло оружје, већ бој бије срце у јунака.  
Сви смо ми веселе и тужне слуге живота, терет болести,  узалудност победе, свет одраслих, нестајање градилишта
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Ученицима четврте групе је најтеже пало тумачење, јер су добили најтужнији део романа. Закључују да је Немечек из јако сиромашне породице. Ученици уочавају да је и сам ентеријер Немечекове куће у складу са сиромаштвом. Мрачна собица у сутурену је дата у контрасту са екстеријером (напупелим дрветом у дворишту). Отац му је био кројач, па је и у тренуцима, док му син лежи на самртничкој постељи, морао да шије одело, незахвалном човеку, човеку кога није дотицала туђа судбина, а све зарад тога да би могао сину да купи мртвачки сандук. И у самом портрету мајке се осликава сиромаштво, јако мршава жена, изузетно пријатна према дечацима. И двојицу вођа је јако погодила болест Немечека. Једног је довело срце пред кућу, другог савест. Ништа није помогло Немечеку, чак ни то што су у књизи Гит удружења његово име коначно написали великим словима и што је проглашен за капетана. Немечекова реченица на самрти најбоље изражава сву љубав коју су дечаци осећали према градилишту, према њиховој оази мира. С драгог градилишта дува....Последња жеља дечака није испуњена, а само је желео да умре на градилишту, јер се до последњег даха борио за исто. Бока је схватио сву узалудност ратовања, узалудност победе. Градилиште нестаје заједно са Немечеком, биће прекопано у понедељак, а на попришту борбе остаје Бока са сузама у очима. Са капије се последњи пут окреће, као човек који оставља отаџбину заувек.
Правимо паралелу између дечијег света и света одраслих. Свету одраслих припадају: професор Рац, продавац алве, Словак, родитељи, али и људи који ће доћи да руше градилиште. Ученици долазе до закључка да одрасли који ће доћи да руше градилше не размишљају о судбини дечака, чак ни не знају да је један живот дат за одбрану истог. 
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Завршни део часа
Како бисмо другачије могли да насловимо роман? (Ученички одговори су: Немечеково трагично детињство, Немечеков тријумф, ....). Сви ученички одговори су у вези са самим Немечеком.

Овај роман нас учи о важним животним стварима, зато би требало истаћи поруке:
    
 Свако дете без обзира на социјални статус има право на уважавање.
Ниједан разлог није оправдан при дељењу деце у групе.
Физички слабије од себе не смемо малтретирати и понижавати.

Пријатељи се не бирају према спољашњим обележјима већ према врлинама које их красе.

(Остале поруке су истакнуте на хамеру, свака група је издвојила своје).
Наставник ће  упутити ученике  да на интернету пронађу екранизацију овог познатог дела. (Ученици шестог разреда су изразили жељу да сниме кратак филм у вези са борбом самих дечка. Идеја је подржана од стране наставника.).
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НАПОМЕНА: Све фотографије су настале након завршеног часа, који је одржан у шестом разреду Основне школе Јован Јовановић Змај у Брусу.
Наставник дели ученицима листиће са јасно описаним упутствима за израду домаћег задатка:
Домаћи задатак

Претпостављам да ти се не допада крај романа. Исувише је тужан. Замисли да си аутор овог дела. Стави Немечка у савремени контекст (данашње време) и осмисли другачији крај романа и своју идеју подели са нама. Сети се одлика доброг писаног рада. Води рачуна о самој композицији задатка, о стилу датих реченица и о правопису.
.
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ПРИЛОЗИ
Прилог 1

Фотографија преузета са инренета: Скулптура дечака у Будимпешти
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Прилог 2
Задаци за рад самих група:

· Изглед градилишта, ликови дечка, наши ставови

На основу података датих у роману покушајте да замислите градилиште и представите ликове
· Сетите се дела обрађених у петом разреду, која говоре о ђачким дружинама (Напишите називе тих дела у горњем десном углу папира и заокружите оно које вам се највише допада).

· Објасните значај великог градилишта у близини Павлове улице. Да ли и ви имате своје место за игру? (Напиши кључне речи на хамеру).

· На датом хамеру испишите имена ликова из црвено-зелених капа и особина које их красе. Заокружите оне ликове који вам се допадују, па ћете образложити због чега. Ставите знак узвика поред ликова чије понашање не оправдавате. Ликови Немечека и Боке додатно осветлите кроз сцену ухођења, као и сцену самоиницијативног подвига малог плавог дечака. 

· Како се осећа неко ко је изгнан из друшта и вечито понижаван?
· Изглед ботаничке баште, устројство у дружини црвенокошуљаша; нисам судија, али не оправдавам...
Читајући роман упознати сте са дечацима који чини црвенокошуљаше. Потрудите се да представите следеће:    
· На хамеру нацртајте оно што вам је привукло пажњу у ботаничкој башти, месту окупљања дечака Црвених кошуља (Сагледајте башту из угла Немечека, Чонакоша и Боке)

· Напишите имена дечака који чине дружину црвенокошуљаша, а затим се усредсредите на лик Фери Ача. (Издвојте кључне особине).

· Са десне стране хамера напишите које особине дечака не оправдавате.

· Сетите се приповетке Чича Јордан, обрађене у петом разреду, која говори о издајству дечака Гилета од стране другова! Какви другари морамо бити?

· Опис борбе пресудне за заузимања места у друштву; да ли је тако морало бити?

Опис рата је дат у роману са доста детаља. Потрудите се да укратко наведете битне детаље, тако да опис борбе буде дат као резиме. Следећа питања ће ти помоћи.

· Направите мапу изгледа градилишта током ратовања (план напада црвених кошуља).

· Како се дечаци у игри војника и ратова ословљавају међу собом? Откуд дечацима такав начин опхођења и строгог поштовања војниче дисциплине? Шта мислите о самим правилима ратовања? Издвојте кључене речи на хамеру!
· Објасните сцену доласка изасланика црвених кошуља.

· Шта је пресудно утицало на победу Бокине војске? Да ли је Немечек требало раније да добије заслужени статус? Напишите на десној страни хамера образложење!

· Сви смо ми веселе и тужне слуге живота, терет болести,  узалудност победе, нестајање градилишта

Ово је најтужније део романа. Спремите се да одговорите на дата питања, иако вам, сигурна сам, неће бити лако, због реалности живота представљеног на последњим страницама.
· Покушајте да опишете Немечекову кућу и представите његову породицу.

· Шта је помутило велику радост победе? Ко је најтеже поднео Немечекову смрт? 

· Шта се десило са градилиштем, парчетом земље, које су дечаци волели као своју отаџбину? Како је представљен свет одраслих? Направите паралелу са дечијим светом.

· Да ли је победа узалудна? (Издвојте закључке на хамеру!) Која је последња Немечекова реченица?

Прилог 3

Домаћи задатак
Претпостављам да ти се не допада крај романа. Исувише је тужан. Замисли да си аутор овог дела. Стави Немечка у савремени контекст (данашње време) и осмисли другачији крај романа и своју идеју подели са нама. Сети се одлика доброг писаног рада. Води рачуна о самој композицији задатка, о стилу датих реченица и о правопису.

